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2.3       ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΚΛΑΣΜΑΤΩΝ
                Ασκήσεις  σχ. βιβλίου  σελίδα  43

1.

Συμπλήρωσε τα παρακάτω κενά 

(α)  Για να συγκρίνουμε δύο κλάσματα πρέπει αυτά να είναι ………..

(β)  Ένα κλάσμα είναι 

               (i)   Ίσο με το 1 αν ο αριθμητής του ……….τον παρονομαστή 

              (ii)   Μικρότερο του 1 αν ο αριθμητής του ……….τον παρονομαστή
             (iii)   Μεγαλύτερο του 1 αν ο αριθμητής του ……….τον παρονομαστή
(γ)  Αν  
[image: image176.emf]2
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 > 
[image: image2.wmf]β
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  τότε ………….

Προτεινόμενη λύση 

(α)  Για να συγκρίνουμε δύο κλάσματα πρέπει αυτά να είναι ομώνυμα ή να έχουν
       ίσους αριθμητές 
(β)     (i)  ίσο με το 1 αν ο αριθμητής του είναι ίσος με τον παρονομαστή

        (ii)  Μικρότερο του 1 αν ο αριθμητής του είναι μικρότερος από τον
                παρονομαστή

       (iii)   Μεγαλύτερο του 1 αν ο αριθμητής του είναι μεγαλύτερος από τον    

                παρονομαστή
(γ)  Αν  
[image: image3.wmf]α
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 > 
[image: image4.wmf]β
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  τότε  α > β
2.

Σύγκρινε τα κλάσματα  

(α)  
[image: image5.wmf]3

7

 και 
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 ,           (β) 
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 και 
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 ,             (γ) 
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 και 
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Προτεινόμενη λύση 

(α)  Tα κλάσματα είναι ομώνυμα και  3 < 5  άρα  
[image: image11.wmf]3
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 < 
[image: image12.wmf]5
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(β)  Επειδή τα κλάσματα έχουν τον ίδιο αριθμητή και  5 < 9,  είναι  
[image: image13.wmf]3
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> 
[image: image14.wmf]3
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(γ)  Μετατρέπουμε τα κλάσματα σε ομώνυμα 

      ΕΚΠ(5 , 12) = 60  και   60 : 5 = 12  και  60 : 12 = 5 
      Άρα   
[image: image15.wmf]4
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=
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   και   
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      Αφού  40 < 48,   είναι   
[image: image21.wmf]40
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< 
[image: image22.wmf]48

60

  δηλαδή  
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3.
Γράψε τα κλάσματα   
[image: image25.wmf]31

10

 ,    
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 ,    
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   από το μεγαλύτερο στο 

μικρότερο.
Προτεινόμενη λύση 

Αφού τα κλάσματα έχουν τον ίδιο αριθμητή, μεγαλύτερο είναι εκείνο με τον μικρότερο παρονομαστή.  
Και επειδή  10 < 11 < 12 < 13 < 14,  θα είναι   
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 > 
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 > 
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 > 
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4.

Σύγκρινε με το 1 τα κλάσματα 

(α) 
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 ,          (β) 
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 ,          (γ) 
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 ,          (δ) 
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 ,          (ε) 
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Προτεινόμενη λύση 

(α)  Αφού  5 < 8,  είναι  
[image: image40.wmf]5
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 < 1    ομοίως    (β) 
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(γ)  Αφού  12 >11,   είναι 
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 > 1     

(δ) Είναι 16 = 16   άρα     
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 = 1  και ομοίως   (ε) 
[image: image44.wmf]109
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5.

Βάλε σε σειρά τα κλάσματα   
[image: image45.wmf]3
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Προτεινόμενη λύση 

Μετατρέπουμε τα κλάσματα σε ομώνυμα 
ΕΚΠ (5 , 10 , 15) = 30   και    30 : 5 = 6 ,     30 :15 = 2 ,       30 :10 = 3 
Άρα    
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Αφού  15 < 16 < 18 < 40 < 42,    θα είναι  
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<
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<
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<
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   άρα  
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6.
Βρες μεταξύ ποιων διαδοχικών φυσικών αριθμών βρίσκεται κάθε ένα από τα παρακάτω κλάσματα 

(α) 
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 ,         (β) 
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2

 ,         (γ) 
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 ,         (δ) 
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 ,          (ε) 
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Προτεινόμενη λύση 
(α)  Είναι     
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    άρα     1 < 
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(β)                
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     άρα     3 < 
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(γ)                 0 < 
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      άρα     0 < 
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(δ)                
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    άρα    12 < 
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(ε)                
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    άρα   12 < 
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7.

Τοποθέτησε στην ευθεία των αριθμών τα κλάσματα 
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 ,      (β) 
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 ,      (δ) 
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 ,      (ε) 
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 ,     (σ) 
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 ,      (ζ) 
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10


Προτεινόμενη λύση 

(α) 
Έστω  Ο  και  Α  η θέση των αριθμών  0  και  1
Χωρίζουμε το τμήμα  ΟΑ  σε δύο ίσα μέρη  

[image: image174.emf]4
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ΟΒ = ΒΑ ,  οπότε η θέση του αριθμού   
[image: image106.wmf]1
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είναι το σημείο  Β.
(β) 
Είναι  
[image: image107.wmf]2
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2

 δηλαδή 1 < 
[image: image110.wmf]3
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< 2 

Έστω  Α  και  Β  η θέση των αριθμών  1  και  2.

Χωρίζουμε το τμήμα  ΑΒ  σε δύο ίσα μέρη  ΑΓ =  ΓΒ ,  οπότε η θέση του αριθμού   
[image: image111.wmf]1
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  είναι το σημείο  Γ.
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8.

Ποιοι κλασματικοί αριθμοί πρέπει να τοποθετηθούν στα σημεία  Α ,  Β,  Γ,  Δ, και Ε 

Του σχήματος [image: image112.emf]0 2
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Προτεινόμενη λύση 

Σχήμα  (α) 
Στο Α το 
[image: image113.wmf]1

5

 ,   στο Β το 
[image: image114.wmf]4
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 ,   στο Γ το 
[image: image115.wmf]6
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  ,  στο Δ το 
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   και στο Ε το 
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Σχήμα (β) 

Στο Α το 
[image: image118.wmf]1
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 ,   στο Β το 
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 ,   στο Γ το 
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   και στο Δ το 
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9.
Συμπλήρωσε τις κενές θέσεις του πίνακα με το κλάσμα που αντιστοιχεί στο χρωματισμένο μέρος του τετραγώνου με το αντίστοιχο γράμμα και μετά βάλε τα κλάσματα που βρήκες σε φθίνουσα σειρά 
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Μετατρέπουμε τα κλάσματα σε ομώνυμα 
ΕΚΠ( 8, 15, 16, 10 18, 6 ) =720 οπότε 
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Επειδή      560  >  540  >  528  >  495 >  480  > 360 ,  

θα  είναι   
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άρα           
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